现代会计信息系统报告模式探讨

江中雯

(池州师范专科学校 安徽池州 247000)

【摘要】以资产负债表为核心的按需报告是现代会计信息系统财务报告的一种可行模式,本文以这种模式为切入点,对现代会计信息系统财务报告模式进行探讨。

【关键词】 现代会计信息系统 财务报告 资产负债表 按需报告

知识经济时代,由于企业经营模式的转变,围绕企业资产变动、资金运转的信息收集、生成条件已经成熟,完善的资产负债表已成为现代会计信息报告系统的核心,广大会计信息使用者可以通过报告系统获得所需信息,笔者认为现代会计信息系统报告模式应是"以资产负债表为核心的按需报告"。在这种模式下,资产负债表是联结企业、系统、用户信息的生成器,附加的按需报告则满足信息使用者的不同信息需求。本文对这种报告模式的理论及可行性、合理性方面进行了分析,以期能找到现代会计信息系统财务报告的最佳模式。

一、现代会计信息系统中资产负债表的核心地位

1. 资产负债表成为报告体系的核心。在财务报告中,最早出现的是资产负债表,它起源于17世纪的欧洲,早期的复式记账法只编制资产负债表,对收益情况的了解是通过直接查对收益类账户完成的。这一时期的会计报告理论可谓是名副其实的资产负债表中心论。20世纪初,企业的经营环境发生了巨大变化:一方面,经营权和所有权逐渐分离,企业股东往往以企业的盈利能力来衡量管理者的业绩,盈利能力成为股东和管理者共同关注的焦点;另一方面,企业更加热衷于采用长期融资形式取得资金,而长期融资的保障程度更多地取决于企业的盈利能力,长期融资的提供者(特别是债权人)对盈利能力的关注也导致管理者更加关心企业的盈利能力。因此,利润表取代资产负债表成为财务报告的中心,并在过去的一个世纪里一直保持着这种中心地位。

知识经济时代,知识、人力资源等无形资产在生产中的作用越来越突出,企业的无形资产尤其是人力资本具有巨大的潜在的创造利润的能力,实物资产的作用已退居第二位。衍生金融工具的出现、公允价值信息的披露等,使得投资者已不再只关注企业眼前的经营业绩,而是更多地关心企业拥有的资产规模、质量和结构所带来的发展趋势。因此,随着信息技术的运用,加上资产负债表内容结构的完善,现代会计信息系统资产负债表的核心地位不再是简单的历史回归,而是历史发展的必然。

- 2. 资产负债表内容的全面性。
- (1)无形资产尤其是知识资产成为信息披露的重点。在

报告内容上,增列了知识资产项目,详细披露了企业所拥有知识资产的内容、价值等信息。在报告内容的排列顺序上,以按重要性排列方式取代了传统的按流动性或固定性排列的方式,将企业的无形资产排在首位,固定资产列于流动资产之前,充分反映企业资产的实际价值。另外,对无形资产的会计核算赋予了新内容,外购的无形资产和自创无形资产将作为企业拥有的全部无形资产,其价值在会计报表上将得到全面的体现。这样有利于衡量企业的价值,有利于投资者了解企业无形资产的构成以及在无形资产方面的科研投入与技术含量的高低。

- (2)人力资源信息进入财务报告体系。在知识经济时代,人力资产是企业所占有的最有价值的资产,劳动者对企业的贡献得到量化并被纳入会计核算,人力资产在企业总资产中的比重大大提高。有关人力资源成本的确认和计量程序在现代会计信息系统中得到普遍应用,人力资源的摊销成本成为企业生产成本的一个组成部分。因此,人力资源价值评价在资产负债表中将成为企业价值评价和未来效益评价的一项重要指标。
- (3)衍生金融工具信息在资产负债表中得到充分披露。传统的衍生金融工具信息等项目不符合传统会计要素的定义与确认标准,也不具有实物形态或货币形态,过去一直被视为表外项目未予重视。随着信息技术的发展,一些银行、证券公司推出了一批新"组合"的衍生工具,像"封底"、"保底"、"加固"、"互换期权"、"汇价幅度期汇"等。由于这些衍生金融工具的信息对财务报告使用者在投资或信贷决策过程中造成了重大影响,因此衍生金融工具的数量、价值、风险、未来收益预测等信息同样应进入财务报告数据库,在资产负债表中进行反映。
- (4)公允价值信息及多币种表现形式得到全面反映。在 币值不变的条件下,历史成本毫无疑问地能成为一种恰当的 会计计量手段。但当发生通货膨胀时,历史成本的计量手段 不但会虚增企业利润,还会有损企业的未来财务运营能力, 给投资者或信息相关人对企业真实业绩的判断和远期预测 带来不良影响。现代会计信息系统采用多种计量模式进行反

映,并以公允价值和历史成本相结合的方法反映企业所拥有的资产,以便信息使用者获得企业不同计量模式下的资产情况,做出正确决策。同时,随着世界经济一体化进程的加快,以多种币种反映的会计报表将满足不同国家、不同人群对信息的需求,多币种反映资产负债表也是现代会计信息系统所且有的特征。

二、现代会计信息系统的按需报告模式

按需报告就是由信息使用者根据自身决策的性质,自主 决定会计信息系统向其报告信息的内容和结构的一种报告 模式。这种报告模式不仅满足了不同信息使用者的信息需 求,而且也反映了企业经济活动的全貌,满足了信息使用者 个性化的需求。

- 1. 按需报告是社会经济发展的客观要求。现代会计信息系统依靠的是信息技术环境,会计原始数据的收集、整理、分类以及"会计确认"的程序化都是通过网络化的平台、会计信息软件的开发运用得以实现。在电子商务运用广泛的社会里,网络无处不在,这给会计信息系统提供了一个开放的平台,能动态、实时、快速、准确地获取、处理和反馈发生在业务环境中的会计信息,信息社会创造的计算机软、硬件环境给人们提供按需报告打下了坚实的基础。
- 2. 按需报告是信息使用者的客观需要。总体说来,财务报告类型主要有以下几种:
- (1)反映计量基础特征的财务报告。企业对于资产、负债不仅采用历史成本计量属性进行计量,同时还采用公允价值计量模式及成本与市价孰低法的计量基础进行计量。对会计信息的揭示,在通过货币计量使信息数字化的基础上,还增加了无法数字化的非货币计量信息,如员工素质、市场信息、行业信息、网络效应等,从而大大提高了财务信息的相关性、可靠性和可比性。
- (2)反映信息特征的财务报告。这类报告除了对硬性资产上数字化信息进行反映,还充分反映了企业相关的外部信息,如对企业决策有影响的产出政策、价格政策、市场信息、行业信息、企业所处的环境竞争优势、分配政策、财务法规等;另外还反映了企业内部使用的非财务信息,如企业资产质量、不良资产状况、收益质量、成本水平、企业规模、历史信息、偿债记录等;再次还反映了一些前瞻性信息,如企业发展前景、盈利性预测、管理当局的远景规划、企业面临的机会和风险等;同时还反映了一些不确定性信息,如或有负债项目、与产业结构相关的风险、与衍生金融工具有关的资产负债人信用风险、价格风险等。对财务报告实行绝对值与相对值结合、事前与事后信息结合、软资产与硬资产结合,合理体现企业价值。
- (3)反映质量特征的财务报告。企业会计报告的质量特征强调可理解性、相关性、可靠性和可比性。在可理解性方面,不仅使用文字、表格来表述,而且还附加图形、图像、声音,使财务报告更简明易懂、直观明了;在相关性和可靠性方面,实行多信息揭示,对同一会计信息既有历史成本反映,又有评估价值反映,信息使用者将根据自己的目标进行选择,

做到信息相关性与可靠性合理的权衡。在可比性方面,通过 会计信息的多语言反映,实现行业内与行业外、国内与国外 相互比较,便于参加国际经济合作与交流。

- (4)反映主体特征的财务报告。随着大量跨国集团公司的出现,产生了诸如关联方交易、价格转移、对外投资、股利分派等多种经济新问题。由于集团和行业不同,所在国家或地区不同,其利润率、物价水平、发展机会、未来前景和投资风险都有较大差异,因此分部信息报告将与企业整体信息同等重要。提供的主要有反映企业机会风险横向比较的行业分部信息,反映地区之间差异纵向比较的地区分部信息,反映投资者最为关心的法律实体分部信息等,从分部发展战略、经营成果、市场状况、投资情况、研究开发上进行全面报告。
- (5)反映方式特征的财务报告。随着计算机网络技术的发展,网上在线实时报告成为主流。企业将充分利用现代科技发送会计信息给特定的信息使用者,信息使用者与企业之间可以通过网络进行实时的双向信息交流,并可以通过网络获取实时电子财务报告。同时可以通过电子邮件等方式主动地向企业表达自己特定的信息需求,还可以在授权范围内通过网络进入企业财务信息系统特定的领域随时查询自己所需要的详细信息,并结合自身的需要主动进行信息加工,从而使会计信息的及时性得到极大的提高。另外,企业还会提供多样式报告、自选式报告,使信息使用者根据自己的需要有所侧重地选择,自行编制有针对性的财务报告。
- (6)反映体系特征的财务报告。现代会计信息系统财务报告在以资产负债表为核心的基础上,将会增加以下内容:反映经营利润、例外事项和非常项目等的全面收益表;反映资金运动状态的现金流量表;全面衡量企业在价值创造过程中为社会作贡献的增值表;为企业潜在投资者和因经验、技术等而无法分析报告的使用者提供分析报告、预测报告;对股份制企业和上市公司提供股东权益变动表;为企业履行社会责任提供社会责任表;为职工极为关心的企业信息编制职工报表;为不同使用者提供内容或时间上有差别的会计报表;为解决信息质量问题提供最基本和最重要的信息简化报表等。因此,报告体系内容将更完整、全面和实用。

资产负债表对于信息提供者和信息使用者而言具有客观性和经济性的优点,它通过资金运动这条线贯穿于企业经营始末。但是它不能满足信息使用者的全部信息需求,建立在资产负债表上的按需报告则具有这方面功能。因此"以资产负债表为核心的按需报告"模式在现代会计信息系统的开发研究过程中还应从以下几个方面作进一步研究:一是实施这种报告模式最有效的方法;二是充分估计和控制运用这种方法可能带来一系列问题的风险;三是进一步研究这种模式对监管者和审计人员的影响。

主要参考文献

- 1. 肖泽忠.论互联网条件下的按需报告模式.南开管理评论,2004:1
 - 2. 王湛.论会计报表中心的变迁.上海会计,2003;5
 - 3. 邹香.未来财务报告特征.财经问题研究,2002;1